# 到庄稼地里坐一坐

□李晓

### 秋天 解开某些果实的纽扣

### □伍平均

在稻谷和玉米的金黄里 可以看见弓腰除草 施肥 浇灌的身影 还有熟透的沉思 在枝头静坐成秋 在一片写满汉诗的叶子背后 用金色的绢半遮住垂挂的羞 蝈蝈亮翅 亮出特殊的皮肤 亮出农人洒在田野里的汗水

一滴白露 把熟悉的风声揣满口袋伸出手中的木梳 伸出手中的木梳 梳理草叶上敦实而又斑驳的秋 最早坐在枝桠间的青涩 用梦叠成纸船漂泊岁月的石头 它们含露的唇 结满经霜的红 结满 一个季节的丰收

静止在秋收里的马车 最美的 是它的尾部 托着这个季节的喜悦 倾听风声解开某些果实的纽扣

### 父亲的"稻田+"

#### □彭辉

又是一个丰收节,想到"华夏人民勤苦作,中华昌盛庆丰年"的诗句,也想到了父亲的那块"稻田+",在他的精心耕耘下,自然有收获的大丰收和大喜悦。

小龙虾和大闸蟹,不用任何照理,长得格外的好,到了农历七八月份,这虾虾又红又大。放假的我总会戴着斗笠,在上外假的我总会戴着斗笠,在上上,双下小网框,不一会儿,网框上二十段起水晕,起速一提,好家伙,十几二十号食有了上好的原材料。据父亲不完全时,一季下来,小龙虾的收获总会有了上好的成果。田里偶尔也会有些,介事"稻田+"的成果。田里偶尔也会有毁坏,不招人喜欢,让它自生自灭罢了。

这就是父亲的"稻田+",这就是父亲的丰收节!一个田城开江的小缩影,一个庄稼人的大收获!

又一个中国农民丰收节来了。

丰收节里,让我到庄稼地里坐一坐, 抚平我那在城市里皱纹一样时常涌动起 的焦虑。

风,正踮起脚尖儿,漫过天光雨露下那一片绿油油的庄稼地,打开了我的肺腑,让我畅快地深呼吸。

初秋时节,老家的乡人们照例给我送来山里产的板栗、核桃、南瓜、茄子……这些庄稼地里的食物,带着老家土地的基因,一季一季地播种收成。我有时候感慨,老家的庄稼地是从没休眠过的。

爷爷那年拖家带口来到大山的皱褶处,用泥土和石头垒砌了房屋,用茅草给屋顶戴上一顶大帽子,一个遮风挡雨的筒易土房,俨如山里打下的一个陈旧补丁。把房子建好后,爷爷就开始在屋后对那一片荆棘丛生的杂草地开荒了,从白日阳光,干到月光满天,他在山冈上一锄一锄地锄草、刨石,一锄一锄地掏沟、垄地。爷爷有了自己的庄稼地,站在山梁上的腰杆也挺直了。

小时候,密密匝匝的玉米林里掀动着风,我看见爷爷放下锄头,顺势躺在玉米地里,他仰头望着冒出一串串"胡须"的玉米棒子,咧嘴笑了。我有天钻进玉米林里,陪爷爷一起躺下,爷爷指着冒出的玉米须说,那是玉米的胡子,你有一天也会长出胡子的。

爷爷的一辈子,就是一个庄稼人,60 岁以后,瘦瘦的身子就如弯弓,缓缓贴近了他那开垦的土地里。爷爷在尘世咽下最后一口气的那年秋天,青春期来临的我,下巴上长出了软软的胡子,我有一些惊慌失措。爷爷没有辞别他的土地,他小小的土坟,就在庄稼地旁,一棵枝叶参天的泡桐树,给隐入尘烟的爷爷撑起了一把巨伞。

我进城以后,一趟一趟地回到乡里去。我喜欢闻一闻山道上散落的牛粪味道,在风里飘来果木芬芳的味道,还有成熟稻子里的米香味道。

我最喜欢的一件事,就是一头钻进庄 稼地里,坐下,或索性躺下,打开肺腑,畅 快呼吸庄稼的气息,泥土的气息,山水林 木交融的气息。这是最养肺也养心的方式

乡人王老四,有三亩多瓜地,他壮硕 的身子,就如地里圆滚滚的大冬瓜一般。 王老四为人憨厚,不同季节总能吃到他从 乡下送来的瓜果蔬菜。有次回乡,我同王 老四坐在他的庄稼地里闲聊。王老四对 我说,白露以后,他在瓜地里睡了一觉醒 来,眉毛上沾满了露水。我对他说,天凉 了,你不要在地里睡觉。王老四说,我就 喜欢在地里睡觉,它们照着我呐。王老四 说的它们,指的就是地里的瓜果蔬菜。在 王老四的心里,它们是有生命的,有灵性 的。那天,我和木讷的王老四有了第一次 深入彼此内心的交流。王老四说,他就靠 这几亩庄稼地,把日子平平常常过下去, 一年四季风调雨顺、家人健健康康就好。 我说,老四,我在城里跟你一样,也耕耘着 自己的庄稼地。王老四愣了愣,他突然又 明白了,点点头说,那也是,那也是。

我在城里谋生也谋爱,一个字一个字 地播撒在田园里,其实也是以传统农耕的 方式,缓慢守拙地捍卫着自己的生活。我 文字的田园,要与乡里的那些庄稼地接 壤,贯通了大地上蒸腾的地气,我才不会 慌张,镇定安详。

庄稼地,是农人的命根子。看摄影师阮义忠的摄影集《人与土地》,会涌起最浓的乡愁。灰蒙蒙的照片里,流动着乳白色的雾,照片里大多是上世纪六七十年代淳朴乡村的人间烟火,是乡人们和土地的缠绵厮守。田园、山川、农舍,在老式相机的镜头里,散落在寥落视野中,弥漫着一种很深的孤独,最后沉沉地落在土地上。

庄稼地,也脐带一样缠绕着我的生命。到庄稼地里去坐一坐,地气缭绕里,我幻化成植物的状态,迎接着四季的风雨雷电。我是苍生里的布衣,我是庄稼里的赤子。



**山**遊師 **07** 

2022年9月23日

星期五

3213456266@qq.com

□主编:郝 良 □编辑:蔡 伟

## 谷客

#### □孙静

热到高潮,稻谷熬不过酷暑,就熟了,色素浸润旷野,遍地沉甸甸的金黄,稻香随风,沁人心脾。

收谷子是大事,关乎百姓生计,那些年,稻谷九成熟的时候,家家翻出闲置一年的木制拌桶,围了挡席,两人一组,一人一个稻把,轮流磕打,两重一轻一抖动,极富节奏感,几天里,到处都是劈劈啪啪的挞谷声。

不过,纯粹人工收稻谷的方式渐

行渐远,因为来了新谷客。

再到收割季节,赶趟子般涌来一批批用拖车背来的联合收割机, 他们就是趁季节赶趟子过来的新谷客,批量赶到的收割机,东移西走, 搅动起浓郁的丰收气氛。

一名男人带一名女人,一辆中型货车背载一辆收割机,男人、女人、拖车、收割机形成一个战斗组合,锅碗瓢盆油盐酱醋换洗衣物伴随一口苏北普通话,由南往北赶,踏上漫漫新程,随季节且战且走。这就是新谷客,多为江苏人,苏北普通话偶尔夹几向开江土味方言,有特别味道,他们在田野沟壑穿梭切割,露宿街边,自知苦乐。

这群时不时冒几句开江方言的谷客成群结伴到来的时候,本地稻谷已经到了非收不可的时节,于是容好袋子、晒坝,准备收新谷人谈者不会客最初还会丈量面积,跟主人谈市。 公分,后来干脆就估堆堆说坨坨,讲好价,谷客驾驶收割机在田里来回穿梭,一盏茶功夫,一家稻谷就收完咬付,主人把新谷子运回家铺开晾晒。一台收割机一天收割几十亩稻谷不是问题。

尽管是机械干活,操控机械却耗费体力,谷客劳动量很大,主管后勤的女主人也没闲着,白天联系田主谈价格协调沟通,赶场购物脚丫子一片翻,夜晚忙"家里",做饭洗衣忙不停。

谷客的家就是他们那背收割机 的平板车,平板车不只是运输工具 和背车,还是一座移动的房子,谷客 白天驾驶收割机下田收稻,把洗好的 衣服悬挂在拖车货厢里晾晒备穿。

一个晚上,目睹了谷客打仗一般的生活,忙完一天的谷客把收割机依次停放路边,女人取下车载气罐及生活用具,就在街边人行道搭起临时房,生火做饭,男人坐在街边休息,抽烟说笑吃水果,女人打气生火做饭。饭后,收了气罐、生活用具,取下车里的小帐篷,在街边支撑起来,铺一床价席,两人钻进去,点了蚊香,不一会就进入梦乡云游了。

次日清早,谷客已不见了踪影。 远道而来的谷客很快就赶趟子 走了,只有乡亲们家家户户宽敞的晒 坝里铺晒着嘎嘣金黄的稻谷宣告着 今年是个实在的丰收年。



晒秋 (张步伐 摄)